

# 新型油气储运技术的发展现状与应用前景研究

陈曦

中石化石油工程设计有限公司 山东东营 257026

DOI:10.12238/ems.v7i6.13824

**[摘要]** 在全球能源需求持续攀升以及能源结构稳步调整的大背景下,油气资源在整个能源领域中依旧占据着无可替代的关键地位。油气储运作为连接油气生产端与消费端的核心纽带,其技术的创新与发展态势,不仅对提升能源利用效率、保障能源供应安全有着至关重要的意义,还在降低环境影响方面发挥着不可忽视的作用。本文聚焦于新型油气储运技术,通过深入剖析其当下的发展现状,对各类技术的原理、特点及发展水平进行详细阐述;同时,结合实际案例详细探讨其不同场景下的应用情况,分析应用过程中的优势与挑战;并从技术趋势、市场需求等多个维度对未来应用前景展开全面展望,期望能为推动油气储运行业的可持续发展提供具有价值的参考与借鉴。

**[关键词]** 新型油气储运技术;发展现状;应用前景

## 一、引言

油气资源作为现代工业的“血液”,在全球能源体系中扮演着举足轻重的角色。从油气田的开采到终端用户的使用,油气储运贯穿整个产业链,其重要性不言而喻。传统的油气储运技术在长期应用过程中暴露出诸多问题,如运输效率低、能耗高、安全风险大以及对环境造成一定污染等。为了适应能源行业的发展需求,新型油气储运技术应运而生。新型技术借助先进的材料科学、信息技术、自动化控制技术等,致力于突破传统技术的瓶颈,实现油气储运的高效、安全、环保与智能化。研究新型油气储运技术的发展现状与应用前景,对于把握行业发展趋势、制定合理的发展策略以及推动能源领域的技术革新具有重要的现实意义。

## 二、新型油气储运技术的发展现状

### 2.1 智能化监测与管理技术

在物联网、大数据、人工智能等前沿技术蓬勃发展的推动下,智能化监测与管理技术在油气储运领域得到了广泛应用。通过在油气管道、储罐等设施上部署大量的传感器,可实时采集压力、温度、流量、液位等关键参数,并借助无线通信技术将数据传输至监控中心。大数据分析平台对海量数据进行深度挖掘与分析,能够及时发现设备运行异常、预测潜在故障,并为优化运营决策提供数据支持。例如,利用机器学习算法对管道腐蚀数据进行分析,可准确评估管道的腐蚀程度与剩余寿命,提前制定维护计划,有效避免管道泄漏事故的发生。智能化的调度系统能够根据实时的油气供需情况,自动优化输送方案,提高运输效率,降低能耗。

### 2.2 高效管道输送技术

#### 2.2.1 高钢级管道材料应用

高钢级管线钢的研发与应用是提高管道输送能力和安全性的重要举措。高钢级管线钢具有高强度、高韧性、良好的焊接性能和抗腐蚀性能等优点。采用高钢级管道材料,可在保证管道安全运行的前提下,适当提高输送压力,增加输送量。例如,X80、X100等高钢级管线钢已在国内外多条长距离油气管道中得到应用,显著提升了管道的输送效率。同时,新型复合材料管道也在不断发展,如纤维增强复合材料管道,具有重量轻、耐腐蚀、绝缘性能好等优势,在一些特殊环境下具有广阔的应用前景。

#### 2.2.2 内涂层技术优化

内涂层技术可有效减少管道内介质与管壁之间的摩擦阻力,降低输送能耗,同时还能起到防腐蚀的作用,延长管道使用寿命。近年来,内涂层材料不断创新,涂层性能得到显著提升。例如,一些新型的纳米复合涂层,具有更低的表面

粗糙度和更好的耐磨性、耐腐蚀性,能进一步提高管道的输送效率和运行可靠性。此外,内涂层施工工艺也在不断改进,实现了更均匀、更牢固的涂层涂覆,确保涂层质量的稳定性。

### 2.3 新型储存技术

#### 2.3.1 地下储气库建设技术革新

地下储气库是天然气储存与调峰的重要手段。随着技术的发展,地下储气库的建设技术不断革新。在选址方面,借助先进的地质勘探技术,能够更精准地确定适合建库的地质构造,如盐穴、枯竭油气藏等。在设计方面,通过数值模拟技术对储气库的注采过程进行优化,提高储气库的储气能力和运行效率。例如,利用三维地质建模和多相流数值模拟技术,可准确预测储气库内气体的流动规律和压力变化,为储气库的合理设计和运行管理提供科学依据。同时,新型的密封技术和监测技术的应用,保障了地下储气库的安全运行,有效防止气体泄漏。

#### 2.3.2 新型储罐设计与应用

在地面储罐方面,新型储罐设计不断涌现。例如,大型浮顶储罐通过优化结构设计,提高了储罐的容量和稳定性,减少了油气蒸发损耗。同时,采用新型的隔热材料和密封材料,进一步降低了储罐的能耗和环境污染。此外,一些具有特殊功能的储罐也在研发和应用中,如双层壁储罐,可有效防止储罐泄漏对环境造成的污染,提高储存安全性。

## 三、新型油气储运技术的应用实例

### 3.1 某长距离天然气管道智能化应用案例

某长距离天然气管道全长数千公里,采用了先进的智能化监测与管理技术。在管道沿线安装了大量的智能传感器,包括压力传感器、温度传感器、流量传感器、泄漏检测传感器等。这些传感器将采集到的数据通过卫星通信和光纤通信网络实时传输至调控中心。调控中心的大数据分析平台对数据进行实时分析,利用机器学习算法建立管道运行模型,实现对管道运行状态的精准监测和故障预警。例如,当管道某一段出现压力异常波动时,系统能够迅速判断可能的原因,如管道泄漏、阀门故障等,并及时发出预警信息。同时,智能化的调度系统根据沿线各用户的用气需求变化,自动调整压缩机的运行参数,优化天然气输送方案,确保管道高效、稳定运行。通过智能化技术的应用,该管道的运输效率提高了[X]%,故障发生率降低了[X]%,有效保障了天然气的安全稳定供应。

### 3.2 高钢级管道在深海油气输送中的应用

在某深海油气田开发项目中,采用了高钢级的X100管线钢制作油气输送管道。由于深海环境复杂,管道面临着高

压、低温、海水腐蚀等诸多挑战。高钢级的 X100 管线钢具有高强度和良好的抗腐蚀性能, 能够满足深海油气输送的要求。同时, 为了进一步提高管道的抗腐蚀能力, 在管道外表面采用了多层防腐涂层, 并结合阴极保护技术。在管道安装过程中, 采用了先进的铺管技术, 确保管道的安装质量和稳定性。通过高钢级管道的应用, 该深海油气田的油气输送能力得到了显著提升, 有效降低了运输成本, 为深海油气资源的开发利用提供了有力支撑。

### 3.3 新型地下储气库的建设与运行

某地区建设了一座利用盐穴改建的地下储气库。在建设过程中, 采用了先进的地质勘探技术, 对盐穴的地质结构进行了详细勘察, 确保盐穴的稳定性和密封性。在储气库设计阶段, 利用数值模拟技术对注采过程进行了优化, 确定了合理的注采参数和运行方案。在运行过程中, 通过实时监测系统对储气库内的压力、温度、气体组分等参数进行监测, 并根据监测数据及时调整注采策略。同时, 采用新型的密封技术和泄漏检测技术, 确保储气库的安全运行。该地下储气库投入运行后, 有效提高了该地区天然气的调峰能力, 保障了天然气供应的稳定性, 在冬季用气高峰等时段发挥了重要作用。

## 四、新型油气储运技术应用面临的挑战

### 4.1 技术成本问题

新型油气储运技术的研发和应用往往需要大量的资金投入。例如, 智能化监测与管理系统的建设需要购置先进的传感器、通信设备、数据分析软件等, 并且后期的维护和升级也需要持续的资金支持。高钢级管道材料和新型复合材料管道的成本相对较高, 增加了管道建设的投资。地下储气库建设技术革新涉及到复杂的地质勘探、数值模拟等工作, 也会导致成本上升。对于一些油气企业来说, 较高的技术成本可能成为限制新技术推广应用的障碍, 尤其是在当前油气市场价格波动较大的情况下, 企业的资金压力更为明显。

### 4.2 技术标准与规范不完善

目前, 新型油气储运技术的相关标准与规范还不够完善。由于一些技术属于新兴领域, 缺乏统一的设计、施工、验收标准, 导致在实际应用中存在一定的不确定性和风险。例如, 在新型复合材料管道的应用中, 对于材料的性能测试方法、管道连接方式的可靠性评估等方面缺乏明确的标准, 不同企业在应用时可能采用不同的技术方案, 影响了技术的推广和应用效果。此外, 随着技术的快速发展, 现有的标准和规范可能无法及时跟上技术进步的步伐, 需要不断进行修订和完善。

### 4.3 人才短缺问题

新型油气储运技术涉及到多学科交叉领域, 如信息技术、材料科学、自动化控制等, 对专业人员的综合素质要求较高。目前, 行业内既懂油气储运专业知识又掌握新兴技术的复合型人才短缺。一方面, 高校相关专业的人才培养模式可能相对滞后, 无法满足行业对新型技术人才的需求; 另一方面, 企业内部对员工的培训和再教育体系不够完善, 现有员工难以快速掌握新型技术知识和技能。人才短缺问题制约了新型油气储运技术的研发创新和推广应用。

## 五、新型油气储运技术的应用前景展望

### 5.1 智能化与自动化程度持续提升

未来, 随着人工智能、物联网、大数据等技术的不断发展, 油气储运的智能化与自动化程度将进一步提高。智能化监测与管理系统将更加精准地预测设备故障和管道泄漏, 实现提前预警和自动应急处理。自动化的作业流程将广泛应用于油气装卸、管道维护等环节, 减少人工操作, 提高工作效率

率和安全性。例如, 智能机器人将在管道巡检、储罐清洗等危险、繁重的工作中发挥重要作用。同时, 通过建立数字化孪生模型, 可对油气储运系统进行全方位的虚拟仿真和优化, 为实际运行提供更科学的决策支持。

### 5.2 绿色低碳技术成为主流发展方向

在全球应对气候变化和推动绿色发展的大背景下, 绿色低碳技术在油气储运领域将得到更广泛的应用和发展。油气回收技术将不断创新, 回收效率将进一步提高, 实现油气挥发物的近零排放。节能减排技术将持续优化, 更多的新能源将应用于油气储运过程, 如太阳能、风能、氢能等, 逐步降低对传统化石能源的依赖, 减少碳排放。同时, 绿色环保材料将在管道、储罐等设施的建设中得到大量应用, 降低对环境的影响, 实现油气储运行业的可持续发展。

### 5.3 多元化与协同化发展趋势

随着能源市场的不断变化和能源结构的多元化发展, 油气储运将呈现多元化与协同化的发展趋势。除了传统的油气储运业务, 新型能源如氢能、生物天然气等的储运需求将逐渐增加, 油气储运企业将拓展业务领域, 涉足新型能源的储运。同时, 油气储运系统将与其他能源系统, 如电力系统、热力系统等实现协同发展, 通过能源的互联互通和优化配置, 提高能源综合利用效率。例如, 利用天然气发电产生的余热为油气输送提供加热, 实现能源的梯级利用。此外, 不同运输方式之间, 如管道运输、铁路运输、公路运输、船舶运输等也将加强协同合作, 构建更加高效、灵活的油气储运网络。

### 5.4 国际市场拓展机遇与挑战并存

随着“一带一路”倡议的推进和全球能源合作的不断深化, 油气储运行业面临着广阔的国际市场拓展机遇。我国在新型油气储运技术方面已经取得了一定的成果, 具备了参与国际竞争的实力。通过与沿线国家开展油气储运项目合作, 输出技术和装备, 可提升我国在国际能源领域的影响力。然而, 国际市场也存在诸多挑战, 如不同国家的政治、经济、文化差异, 技术标准和法规的不同, 以及复杂的地缘政治环境等。需要企业加强对国际市场的研究, 制定合理的国际化发展战略, 提高应对风险的能力。

## 六、结论

新型油气储运技术的发展为油气行业带来了新的机遇和变革。智能化监测与管理技术、高效管道输送技术、新型储存技术以及绿色环保技术等, 在提高油气储运效率、保障安全、降低环境影响等方面发挥了重要作用。尽管在应用过程中面临着技术成本高、标准规范不完善、人才短缺等挑战, 但随着技术的不断进步和行业的持续发展, 这些问题将逐步得到解决。未来, 新型油气储运技术将朝着智能化、绿色低碳、多元化与协同化的方向发展, 在国际市场拓展方面也将迎来新的机遇。油气储运企业应加大技术研发投入, 加强人才培养, 积极应对挑战, 抓住发展机遇, 推动油气储运行业实现高质量、可持续发展, 为全球能源供应安全和绿色发展做出更大贡献。

### [参考文献]

- [1] 刘欢. 我国油气储运相关技术研究新进展[J]. 石化技术, 2016, 23 (12): 54.
- [2] 由佳. 油气储运新技术的研究与探讨[J]. 中小企业管理与科技 (中旬刊), 2015, (10): 285.
- [3] 贾涛. 油气储运技术发展研究进展及未来发展趋势[J]. 石化技术, 2019, 26 (11): 267-268.
- [4] 李帆, 王青. 油气储运技术的创新研究[J]. 云南化工, 2018, 45 (12): 93-94.